מבנים ומשמעותם בסיפור יהודה ותמר
צחי כהן
סיפורנו מורכב ממספר "מבני על" המשרתים את שלמותו הספרותית, אך לא פחות מכך- תורמים להצבעה על משמעותו ומקומו ברצף סיפורי בראשית. 

1. זמן ומרחב
מרחב
סיפורנו מתרחש ממרחב שונה מזה בו התרחשו סיפורי משפחת יעקב מאז שובם לכנען ("וירד יהודה"- ככה"נ ע"פ זיהויי החוקרים והפרשנים מתרחש הסיפור באזור שפלת יהודה של ימינו, ולא בקו פרשת המים של גב ההר בו התרחשו מרבית סיפורי האבות עד כה), אך גם כמרחב מתווך בין מקום התרחשות הסיפורים בארץ ישראל בכלל לבין מקום התרחשות המשך סיפורי יוסף- במצריים. 

את הסיפור ניתן לחלק למספר פרקי משנה על סמך מקום התרחשות המרחבי: 

1. לידת הבנים ומותם (א-י)- מחברון לעדולם
2. קורות תמר (יא-יד)- עדולם ועינם
3. יהודה ו"הזונה" (יד-כג)- עינם
4. משפט תמר (כד-כז)- מקום המשפט (עדולם?)
5. לידת הנכדים/בנים (כז-ל)- ? (בית היולדת)

ניתן לראות כי מבחינת המרחב בו מתרחש הסיפור, כלומר עצם המרחב הגיאוגרפי בו מתפקדות הדמויות המתואר בפרק המשנה ישנה  מגמת הצטמצמות- מתנועה רחבה ביותר לרוחב ארץ כנען, לתנועה צנועה יותר בין שני מקומות ישוב בתוך אותו אזור- ומשם מרחב מצטמצם והולך עד לרוחב משברה של היולדת. 

מגמה דומה של הצטמצמות קיימת גם מבחינת מימד הזמן שנמשך כל אחד מפרקי המשנה של הסיפור: 

1. לידת הבנים ומותם – כ20-25 שנה

2. קורות תמר – כשנה (?)
3. יהודה ו"הזונה" – יום אחד- ולאחריו תקופה של כשלושה חודשים
4. משפט תמר- יום אחד (ולאחריו שישה חודשים נוספים שהכתוב לא מזכירם)
5. לידת הנכדים/בנים- שעות ספורות

2. מבנה כיאסטי 
רמזנו כבר לעייל כי החלוקה לפרקי המשנה מלמדת גם על המבנה הכיאסטי הכללי בו ערוך הפרק. לא נתעכב כאן על כל פרטי המבנה נדגיש רק את עיקרי המבנה המקביל הבולטים: 

· הסיפור פותח בלידת הבנים ובקריאת שמותיהם ומסתיים בלידת הבנים/נכדים ובקריאת שמותיהם. 
· סיפור מות הבנים וההתחייבות לתת לתמר את שלה מקבילים להודאה בצורך לתת את שלה. 
· מות אשת יהודה מקביל לגזירת המוות על תמר. 
· הביטוי "ויוגד לתמר" מקביל לביטוי "ויוגד ליהודה". 
· שני ביטויים דומים מאוד (והפוכים) תוחמים את מעשה יהודה ו"הזונה"- "ותסר תמר את בגדי אלמנותה ותכס בצעיף" – "ותסר צעיפה מעליה ותלבש בגדי אלמנותה".

3. מבנה על 

לסיפורנו מבנה על שלא רק מארגן כשלד את מבנה הסיפור כולו אלא אף מכיל בתוכו את עיקר העלילה והמסר של הסיפור. בשתי מילים ניתן לסכם מבנה זה במילים "וירד יהודה". מבנה העל מתאר את ירידת יהודה, מדרגה אחר מדרגה עד שכמעט ואבד. 

יהודה עוזב את אחיו (כולל ירידה במובן הפיזי מגב ההר לשפלה)

         >>>יהודה נישא לכנענית

                  >>> יהודה מונע (במתכוון) את שלה בנו מתמר

                           >>>יהודה שוכב עם זונה

                                  >>>"פן נהיה לבז"

                                          >>> הוציאוה ותשרף

אולם יהודה אינו מתרסק לתחתית המדרגה- יהודה זוכה להגאל בזכות יושרו, עומק התבוננותו הפנימית ותשובתו: "צדקה ממני"! 

אמירתו זו של יהודה, קצרה ובוטה כדרכו- מהדהדת הפעם ביושרה ובנקיבותה- חודרת לב. יהודה נגאל. גודלו של הרגע, רגע קורן של גאולה אישית- זינוק ממדמנת עיוורונו כשר רועים גם ובוטה למלך ולמשיח בחושפו את עומק סוד מלכות דוד בן בנו: מלך אינו הגבוה משכמו ומעלה מכל העם, אלא זה המנהיג בזכות יכולתו לומר: "חטאתי".
 
4. סיפור הגרעין והמשל

a. סיפורנו הוא לא פחות מאשר סיפור בתוך סיפור בתוך סיפור בתוך סיפור- ואולי אפשר גם להוסיף: בתוך סיפור. 
בעצירה בשטף סיפורי יוסף, מופיע סיפורו של יהודה, בתוכו סיפור תולדות בית יהודה, הכולל את עלילות תמר- ובלבם: מפגש יהודה והזונה. 
b. סיפורי גרעין בנויים בד"כ כך שהגרעין בא ללמד משהו על "הקליפה", סיפור המסגרת המקיף אותו. 
בפרקנו מודעים לאמת זו לא רק חוקרי הספרות אלא גם גיבורי הסיפור עצמו: שכן כאשר מודה יהודה שתמר אינה בת מוות שכן הוא עצמו אבי ילדה הוא לא מודה ואומר: "צדקה ממני כי הייתי חייב לה גדי", או: "צדקה ממני, דינה אינו בשריפה", אלא מבין מיד שהוא תפקד כדמות במשל (בצורת סיפור התחפשות): "צדקה ממני כי על כן לא נתתיה לשלה בני"- יהודה עונה כבר ברובד הנמשל- והוא יחסי תמר עם משפחתו של יהודה. 
c. מהו אם כן הנמשל של "סיפור יהודה והזונה"?
נבחן את המרכיבים המשתתפים במשל, ומתוכם נעמוד על משמעותם בנמשל: בלב המשל נמצאים יהודה והאשה שהוא סבור בטעות כי היא זונה. עוד גדי העיזים והערבון אותו משאיר יהודה מאחוריו. כלל המרכיבים מתפקדים בתוך שני פרקים עלילתיים: המעשה עצמו (כולל ההתמקחות שלפניו) ואי מציאת הזונה לשם מסירת גדי העיזים. 
הסיפור כולו הוא סיפור אודות חוב שלא קויים. מהלך שהתחיל, חייב – אבל לא הושלם. 
הפקדון מסמל את זהותו, מעמדו וכבודו של יהודה שאמורים היו להשלל ממנו. עצם זהותו של יהודה נשללה ממנו עד שישלם את חובו. 
גדי העיזים מסמל את הילד שבית יהודה "חייב" לתמר.
קשרי יהודה לזונה מסמלים את סוד קשרי תמר לגברי בית יהודה עד כה: קשר מיני ללא כוונות פריון. 
d. אמרנו לעייל כי המדובר בסדרת סיפורי גרעין- ומכאן שפענוח הנמשל אמור להתניע סדרה של משמעויות העולות מסיפור לסיפור: ממעשה יהודה והזונה ליהודה ותמר, ומשם ליוסף ואחיו ומשם אולי לכלל סיפורי בראשית-שמות ותולדות עמ"י בכלל. 
את הלקח שלמד יהודה ממי שחשב שהיא זונה ניתן לנסח כך: "על האדם לעמוד בהתחייבויותיו בכל דרך בה הושתו עליו"- במשל הגרעין הכוונה לחוב הממוני של יהודה כלפי הזונה- בנמשל של יחסי יהודה ותמר תמר אינה בת מוות אלא זכאית לזכויות ירושה ואף בכורה לילדיה. 
בתוך מעשי יוסף ואחיו מתפקד מסר זה כך: על יהודה (שהפך להיות הבכור לאחר תצוגת אזלת היד של ראובן בשלושה מקרים) לקחת אחריות על המתרחש ("אבל אשמים אנחנו"- וראה בפירוט בנאום יהודה בפתח פרשת "ויגש"). 
כאמור מסר זה מהדהד גם במסגרת הגדולה של סיפורי הירידה למצריים והגאולה ממנה- ואולי גם בכל תולדות עמ"י: 
דומה שאת היחס בין משל יהודה והזונה לבין יחסי הקב"ה ועמ"י בכל הדורות הבין היטב הנביא מלאכי האומר בפרק ב:
הֲלוֹא אָב אֶחָד לְכֻלָּנוּ הֲלוֹא אֵל אֶחָד בְּרָאָנוּ מַדּוּעַ נִבְגַּד אִישׁ בְּאָחִיו לְחַלֵּל בְּרִית אֲבֹתֵינוּ.  יא בָּגְדָה יְהוּדָה וְתוֹעֵבָה נֶעֶשְׂתָה בְיִשְׂרָאֵל וּבִירוּשָׁלִָם  כִּי חִלֵּל יְהוּדָה קֹדֶשׁ יְהוָה אֲשֶׁר אָהֵב וּבָעַל בַּת-אֵל נֵכָר.  יב יַכְרֵת יְהוָה לָאִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂנָּה עֵר וְעֹנֶה מֵאָהֳלֵי יַעֲקֹב וּמַגִּישׁ מִנְחָה לַיהוָה צְבָאוֹת.  {פ}

יג וְזֹאת שֵׁנִית תַּעֲשׂוּ כַּסּוֹת דִּמְעָה אֶת-מִזְבַּח יְהוָה בְּכִי וַאֲנָקָה מֵאֵין עוֹד פְּנוֹת אֶל-הַמִּנְחָה וְלָקַחַת רָצוֹן מִיֶּדְכֶם.  יד וַאֲמַרְתֶּם עַל-מָה  עַל כִּי-יְהוָה הֵעִיד בֵּינְךָ וּבֵין אֵשֶׁת נְעוּרֶיךָ אֲשֶׁר אַתָּה בָּגַדְתָּה בָּהּ וְהִיא חֲבֶרְתְּךָ וְאֵשֶׁת בְּרִיתֶךָ.  טו וְלֹא-אֶחָד עָשָׂה וּשְׁאָר רוּחַ לוֹ וּמָה הָאֶחָד מְבַקֵּשׁ זֶרַע אֱלֹהִים וְנִשְׁמַרְתֶּם בְּרוּחֲכֶם וּבְאֵשֶׁת נְעוּרֶיךָ אַל-יִבְגֹּד.  טז כִּי-שָׂנֵא שַׁלַּח אָמַר יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל וְכִסָּה חָמָס עַל-לְבוּשׁוֹ אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת וְנִשְׁמַרְתֶּם בְּרוּחֲכֶם וְלֹא תִבְגֹּדוּ. 

הנביא משתמש במרכיבי סיפור יהודה ותמר (יהודה, אשת הנעורים הנבגדת, לבישת בגד מעל בגד- ההתחפשות), כולל הדהודים לשוניים שאינם מצוטטים במדוייק ("ער ועונה"), ומתאר את יחסי הקב"ה ועמ"י. 

e. עמדנו כבר על כך שאת השיעור שלמד יהודה הוא מוסר לנו בעצמו: "כי על כן לא נתתיה לשלה בני".
ברבים מסיפורי ההתחפשות מטרת הסיפור היא לסחוט מה"יעד" אמירה ואז להתיחה בפניו כאותה אמת שלא העז או הסכים לומר עד כה ("אתה האיש"). האמירה אותה פלט יהודה תוך כדי המשל- בתוך מסגרת סיפור יהודה והזונה הייתה אמירתו "פן נהיה לבז"- יהודה מתכוון לאי יכולתו לעמוד בתשלום שהבטיח לזונה ובחששו פן יתפרסם קלונו כמי שלא מחזיר חובות בזמן- התוכחה כלפי יהודה- המראה המוצבת מול פניו היא בדיוק בעומק נקודה זו: אתה, החושש להתבזות בעצמך בדבר כה פעוט- איחור בתשלום אתנן- אינך חס על אותה אומללה שקשרה את גורלה בגורל משפחתך? 
הלקח אותו לומד יהודה ברגע הגאולה שתואר לעייל "צדקה ממני"- יהודה לומד את סוד ההנגה מכח ההודאה בחולשה, ההנהגה שכוחה בשקיפותה ולא בצורך השובניסטי להסתיר כל אפשרות של פגם, הפועל בעצם בחשש מתמיד "פן נהיה לבז". זו נקודת ההבדל בין הנהגת יהודה להנהגת ראובן ויוסף- וברובד הפנימי זה סוד מתן תורה הכרוך ביציאת מצריים- ואכמ"ל. 

� נעיר כאן כי כבר חלוקה זו, ע"פ מקום ההתרחשות, יוצר מבנה כיאסטי ע"פ תכני פרקי המשנה!


� דיון חשוב מאוד הוא בדבר מועד התרחשותו של סיפור ירידת יהודה: לא יתכן שהסיפור מתחיל, כלומר שיהודה ירד מעם אחיו לאחר מכירת יוסף, שכן כעבור 22 שנה ממכירת יוסף, בעת ירידת בני ישראל למצרים, לפרץ- בנם של יהודה ותמר, יש כבר שני בנים. ניתן להעריך שפרץ וזרח נולדו פחות או יותר בשנת מכירת יוסף- אפשרות זו מעלה על הדעת שהכינוס החשוב אליו הלך יהודה כשהוא מצוייד במטהו ובפתילו ובחותמו לא היה סתם מסיבת רועים או ארוע לרגל הגז, אלא אותו כינוס אחים של בני יעקב אודותיו שמע יעקב איכשהוא ושהיה לו חשוב מאוד שיוסף יטול בו חלק- עד כדי כך שבאופן חריג הסתכן והוציא את בנו האהוב מתחת חסותו המתמדת. ומהו אותו כינוס חשוב וחד פעמי של בני יוסף, אליו מביא יהודה את כלי המדידה שלו (ראה לעייל את קריאתנו בפס' יח ובהערה 6 שם)? לא כתוב. נרמוז כאן לאפשרות שהאחים התכנסו במעמד זה כדי לחלק ביניהם את הארץ- ואכמ"ל. 


� על אף הנסיון להמנע מהכנסת נורמות מודרניות שיפוטיות לקריאתנו במעשה המקראי- גם ביחס למוסר המקרא לא מצאנו איש מהאבות או מהדמויות המקראיות החיוביות המקיים יחסי אישות נטולי התחייבות של אחריות ולא נענש על כך. 


� לכאורה המדובר במעשה אחראי ומכובד- מוסרי!, אולם למעשה זוהי אירוניה המדגישה את צביעותו של יהודה המוכיחה את אטימותו המוסרית ועומק התדרדרותו: מה מדאיג אותך?! "מה יגידו"- בזמן שעליך לדאוג: "מה עשיתי"!


� המדרש והפרשנים בעקבותיו מתאמצים להסביר מדוע ד יהודה דין אמת- אולם ברור שמטרת המקרא להדגיש את הדין המעוות והמחריד אותו מזדרז יהודה לחרוץ


� תוכנה זו תשוב ותחודד במנהג המנהיגות הבא לו יידרש יהודה- עמידתו להגן על בנימין בפני המשנה למלך שהוא עוד לא יודע כי הוא יוסף. 





