תקציר

השפה האור-קולית היא מרכיב מהותי בבניית צפייה מושכלת וביקורתית. הבנת סוד קסמו של טקסט אור קולי טמון בסיפור המסופר בו ובשפה הויזואלית המעבירה סיפור זה אל מסך הקולנוע. התעמקות בשפה זו מעמידה אותנו, הצופים, על צורת הבעתו של אידיאת התשתית של הבמאי. על מנת  להגיע ליכולת להעריך טקסט אור קולי, על הצופה מוטל לעקוב אחרי השפה והמסרים העולים ממנה ולשלבם בעולמו האישי. 

אוריינות השפה האור קולית, המעבירה את מסריה על ידי תמונות ודימויים, הכרחית, בעיקר בשל מורכבותה ובשל החשיפה התמידית אליה בכל גיל. לריגוש ולהיבטי השפעה חברתיים יש משקל רב בשפה האור קולית אך כדי להעמיק בהם יש צורך בטיפול חינוכי השואף להפיכת הצופה התמים לצופה ביקורתי בעל יכולת הערכה וסיווג. שילוב כלי זה בחינוך הדתי דורש התמודדות והתמקדות בתכנים המעסיקים מגזר זה ובכך עוסק מחקר זה. 

צפייה ביקורתית מושתתת על תהליך החשיבה שהוא ביקורתי במהותו. הטמעת חשיבה ביקורתית במערכות חינוכיות קיימות מעלה קשיים ודילמות המחריפים במערכת החינוך הדתי. חשיבה ביקורתית כמטרתו של החינוך היא השקפה כוללת על החינוך וככזו היא מרתיעה את אנשי החינוך הדתי במיוחד. מסקנת המחקר היא שבכוחה של הביקורתיות לחזק את נפש האדם ואת יכולת תפקודו בעולם משתנה. על התמודדות החינוך הדתי לנבוע מעמדה המניחה כי ביקורתיות אינה פוגמת ביכולת האמונה, אלא, יכולה לשמש אמצעי לצידוקה ולביסוסה. חשיבה ביקורתית היא תהליך הבונה אדם מבוסס ומעמיק בדעותיו כמו גם באמונותיו. 
צפייה ביקורתית מושתתת על שני מרכיבים עיקריים: השפה האור-קולית והחשיבה הביקורתית. שילוב חשיבה ביקורתית עם הבנת מרכיבי השפה האור קולית, יקנו לאדם החושב יכולת מיון מידע, צפייה מעריכה וביקורתית, וכושר שילוב התכנים והמסרים העולים משפה זו בחייו. מיומנות בצפייה ביקורתית היא המעניקה את החופש לבעליה. מיומנות המאפשרת לאדם להבחין בין טוב לרע, בין שקר לאמת, בין מציאות לדמיון ובין עולמו האישי לבין עולמות אחרים. המושג החינוכי 'חינוך לצפייה ביקורתית' צמח מתוך הרצון של מערכות חינוכיות להתמודד עם התפתחות המדיה והשפעתה על ציבור הצופים הצעירים. 
המחקר בוחן גישות להתמודדות מערכת החינוך הדתי עם עולם התקשורת ומגדיר אותן כשלוש גישות שונות. הגישה המתעלמת מהמדיה ומהשפעתה החינוכית על תלמידי החינוך הדתי, הגישה המבקרת המנסה למזער נזקים של השפעות אלו על חניכי החינוך הדתי והגישה הביקורתית המציגה אפשרות של שילוב המדיה בחינוך על פי עקרונות החינוך הדתי. בשלוש הגישות, הקניית ערכי היהדות ואורח חיים דתי הם המטרה החינוכית הברורה, אך המחלוקת היא בדגשים ובגווני ערכי היהדות עליהם יש לחנך ובדרכים להגשמת מטרה זו. הגישה הביקורתית היא הגישה היחידה המתמודדת עם עולם התקשורת על כל היבטיו ומרכיביו, וכתוצאה מכך מעוניינת בבניית כלי הערכה, חשיבה וביקורת המהותיים ליצירת צרכן נבון למדיה ולמסריה. מסקנת המחקר היא כי על מערכת החינוך הדתי לפעול להשגת כלים אלו ולהטמעתם במערכת החינוך. המחקר מאמץ את השאיפה להיצמדות לערכים היהודיים, הבולטת בגישה המבקרת, לצד הכרת כלי המדיה החדשים ולשימוש וליצירה בתכנים יהודיים אותנטיים, המאפיינת את הגישה הביקורתית. התעלמות מחשיפה למדיה מביאה לנתק בין העולם הדתי עליו מחנכים במערכת החינוך הדתי ובין עולם המדיה אליו נחשפים  חניכיו מחוץ למערכת זו. חובה על המחנכים ליישב סתירה זו.   
המחקר מציג מספר מודלים לבניית תוכנית לחינוך לצפייה ביקורתית במערכת החינוך הדתי: מודל ראשון מעמיד את החינוך לצריכה תקשורתית כמקצוע עצמאי; מודל שני מציגו כמרכיב בתוך נושא מסוים בתוכנית הלימודים; מודל שלישי משלב את החינוך לתקשורת כחלק מתוכנית לימודים בין-תחומית; ומודל רביעי פורש את החינוך לתקשורת לרוחבה של תוכנית הלימודים על ידי שילוב לימודי תקשורת במסגרת כל אחד מתחומי הדעת. 

בניית תוכנית לימודים לחינוך לצפייה ביקורתית במערכת החינוך הדתי יכולה להסתייע במודל שהתגבש בדרום אפריקה. מודל זה בנוי על עקרונות הכרת המדיה בצורה ביקורתית. הסבת מודל זה למערכת החינוך הדתי מחייבת קישור עיוני בין עולם התקשורת ובין ערכי היהדות כפי שהם משתקפים בחברה הדתית ובמקורותיה. במחקר מוצגים עקרונות לבניית תוכנית לימודים, תוך פירוט מספר דוגמאות של עיבוד תכני מדיה למטרות החינוך הדתי. 

